

# 中企助力印尼电动汽车发展

本报记者 李培松

从印度尼西亚首都雅加达驱车向东南方向行驶,约两个小时后,记者抵达西爪哇省勿加泗市芝卡朗镇。上汽通用五菱印尼汽车有限公司(以下简称“五菱印尼”)生产基地就位于小镇的绿壤国际工业中心园区。

走进占地60公顷的生产基地,映入眼帘的是翠绿的椰树和砖红色的厂房。在巨大的总装车间里,工人们紧张有序地忙碌着。来自附近村庄的阿里夫是一名主线内饰装配工,他娴熟地将线束、管道等总成零部件安装到车身上。

2015年,上汽通用五菱汽车股份有限公司联合中国国内16家上游零部件供应商组团进入印尼市场,投资10亿美元,仅用两年时间,就在一片荒芜的土地上建起年产12万辆整车的生产基地。得知中国车企在家乡投产的消息,原本在城里务工的阿里夫第一时间赶来应聘,经过系统培训,成为一名装配工人。“这里工作环境好,收入也不错。五菱汽车在印尼日益受欢迎,公司发展前景非常好,许多人羡慕我能在这里工作。”阿里夫说。

五菱印尼副总经理韩德鸿表示,近年来,印尼

大力发展汽车制造业,并将电动汽车产业作为国家优先发展产业。五菱印尼在当地相继建立了150家销售及服务中心,基本覆盖印尼主要城市及区域。2022年,五菱印尼销量突破3万辆,在印尼汽车市场占比2.9%,同比增长17%。2023年4月,印尼财政部出台的电动汽车减税政策正式生效,国产化率达到40%的电动汽车销售税从11%降至1%。五菱印尼是目前达到此标准的两家车企之一。“作为第一家进军印尼市场并在当地建厂的中国车企,五菱印尼走的是一条合作共赢的发展之路。”韩德鸿说。

2022年8月,上汽通用五菱汽车股份有限公司旗下全新微型电动车“晴空”,在印尼进行全球首发。印尼经济统筹部长艾尔朗加·哈尔塔托出席仪式并表示:“上汽通用五菱汽车股份有限公司将最新产品和技术带到印尼,将从产品研发、制造、销售等方面推动印尼汽车产业链实现重大变革,引领印尼汽车发展新趋势。”

谈起五菱汽车在印尼畅销的原因,五菱印尼销售副经理德薇认为,除了产品性价比高,还有良好的

用户体验。“例如,公司针对印尼市场优化了语言控制系统,让客户可以用印尼语与车联网互动。公司还在当地拥有完整的生产链和供应链,使汽车售后服务快捷又便宜。”德薇说。

据介绍,五菱印尼注重本地化生产,已与70多家本地零部件供应商建立了合作关系。与上下游企业一起,五菱印尼为当地创造了约1万个就业机会,并且在企业的高层管理人员和核心技术人员中,印尼籍人士约占3/4。

2023年5月,印尼对华合作牵头人、海洋与投资统筹部长卢胡特访问广西柳州市,参观上汽通用五菱汽车股份有限公司并与公司负责人深入交流。他表示:“继续深化五菱印尼与印尼政府之间的贸易和投资合作,有助于印尼绿色和环保型电动汽车工业快速发展。我对五菱电动车在印尼及东南亚汽车市场的销售前景非常乐观。”

(本报雅加达1月2日电)

## 共创繁荣发展新时代

还提出减少农药使用、减少光污染和海洋噪声污染、打击外来物种入侵等目标。

战略列举了一系列具体措施,包括增加5万公里的灌木带,恢复5万公顷湿地,种植10亿棵适应未来气候的不同树种;完善生态网络,保障物种迁徙和交流;对300种最濒危的特有物种实施保护计划;增加城市绿化,创建“清新岛”,增强城市对洪水等极端气候事件的抵御能力等。

为保障战略实施,法国政府计划再投入超过10亿欧元用于保护自然和水资源,法国生物多样性办公室也将加强监督工作。到2027年,法国将在全国开展第一次详尽的生物多样性普查,逐步制定各类物种的开放式数据库。战略还特别强调对企业、地方政府、教育界、公民等各利益相关方进行广泛动员。法国生物多样性国务秘书艾里指出:“我们正面临着由人类活动造成的新一轮大规模物种灭绝,我们需要动员所有人来共同保护和恢复自然。”

(本报巴黎1月2日电)

# 巴西推进智慧城市建设

本报记者 宋亦然

不久前,在西班牙巴塞罗那举行的2023全球智慧城市大会上,巴西巴拉那州首府库里蒂巴市被组委会授予智慧城市奖。组委会表示,库里蒂巴市在城市规划、社会经济和环境可持续性方面的做法可圈可点,显著提高了市民的生活质量。

近年来,库里蒂巴市积极探索智慧城市建设,多次被评为巴西最智慧、最宜居的城市。尤其是该市不断完善的城市公共交通系统,已成为当地的一张名片。目前,市内巴士服务覆盖近90%的辖区,无论民众身处何地,500米内都能找到一处公交站点。政府还通过整合优化线路,投入更多的电动公交车,进一步降低能耗,减少空气污染。

库里蒂巴市政府积极推动数字化转型,营造浓厚的创新创业氛围。据该市长拉斐尔·格雷卡介绍,目前全市300多个地点提供免费无线网络,并为小微企业家和年轻人提供数字技术相关课程和培训。全市学校周边共建有32个迷你实验室,助力培养学生的创新精神。“目前,库里蒂巴已成为巴西第二大创业城市,每年创造超过2万个工作岗位。”格雷卡说。

库里蒂巴市还采取多项专门措施加快新技术在城市管理领域的应用。例如该市开发了健康应用程序,市民可以通过它及时预约公共卫生系统的医生。“我们注重让市民参与到城市决策过程中来。”格雷卡介绍,该市打造了一个名为“库里蒂巴之声”的示范项目,每个市民都可以向市政厅提出公共服务方面的需求。

库里蒂巴市是近年来巴西推动智慧城市建设的一个缩影。2018年,巴西科技部推出了一项多边合作项目,旨在通过创新技术和综合城市规划促进巴西城市可持续发展。该项目主要通过打造示范工程,展示新技术在城市建设和管理领域的应用,协调城市发展与生态环境之间的关系。目前,该项目已进入第二阶段,实施范围也在逐步扩大。2019年,巴西政府推出“可持续智慧城市战略国家计划”,为建设智慧城市制定目标及解决方案,力图通过完善科技基础设施,扩大创新等措施,从社会、环境、文化和经济4个方面提升居民生活质量。

巴西政府近年来还积极推动科技园区建设,加强高科技企业合作等。不久前,巴西科技部宣布为科技园区建设提供2.4亿雷亚尔(1雷亚尔约合1.46元人民币)的补充资金。“通过企业与科技机构之间的互动,科技园区将使科技运用更加贴近国家和社会面临的实际挑战。”巴西科技部副部长卢西亚娜·桑托斯说。

近年来,中国与巴西在智慧城市领域合作不断扩大。2022年2月,巴西电信运营商TIM与华为签署了5G城市联合创新合作备忘录,以库里蒂巴市为首个5G城市样板,推进巴西智慧城市建设。2023年3月,中国中车长春轨道客车公司在里约热内卢市成立了中巴智慧城市科技文化交流中心,致力于深化与巴西各方交流合作,为智慧城市发展提供新助力。

(本报里约热内卢1月2日电)

## 泰国总理宣布今年3月起对华永久免签

新华社曼谷1月2日电(记者高博、任芊)泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示,泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。

赛塔当天在总理府举行的发布会上说,此

前已对中国公民实施了为期数月的入境临时免签政策。泰国政府一直与中国相关部门积极协商,最终决定自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示,这一措施不仅将对泰国旅游业起到积极推动作用,同时也体现出两国友好关系的进一步提升。

## 中企厄瓜多尔水电站项目向当地捐赠康复器材

本报里约热内卢1月2日电(记者陈一鸣、宋亦然)基多消息:中国电建厄瓜多尔辛克雷水电站项目日前向项目所在地厄瓜多尔埃尔查科市捐赠了一批康复器材。

捐赠仪式在埃尔查科市中心的体育馆举

行,埃尔查科市市长奥斯卡·德拉克鲁斯·卡瓦蒂表示,2023年辛克雷水电站发电量创新高,为保障厄瓜多尔经济社会发展和民众正常生活发挥了不可替代的作用。

法国政府近日推出“2030国家生物多样性战略”,包括40项措施和200项行动,旨在保护和恢复生态系统、减少生物多样性

# 法国推出“2030国家生物多样性战略”

本报记者 尚凯元

性的压力、激发深层次变革,以扭转生物多样性下降趋势。该战略也是法国推动落实“昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架”的具体国家战略和行动计划。

法国是全球生物多样性最丰富的国家之一,也是拥有世界自然保护联盟濒危物种红色名录物种数量最多的国家之一。为保护生物多样性,法国于2019年颁布实施《能源与气候法》,首次在法律上明确了要逐步淘汰化石燃料,努力减少能源开发对气候及自然生态圈的负面影响。自2020年起,法国生态转型与团结部在环境保护领域实施多项重要变革,如禁售塑料水杯、塑料盘子等一次性塑料制品。法国生物多样性办公室也于2020年成立,在全国范围内拥有1700多名执法人员,专门调查并处罚破坏生物多样性的行为。

此次法国政府推出的战略指出,人类对自然的开发与破坏、气候变化、环境污染、物种入侵等问题,正导致生态系统大面积退化和生物多样性急剧减少,进而导致生态系统所蕴藏的财富和所提供的服务减少,给社会带来新风险。资料显示,法国经济对自然资源高度依赖,例如制药业中70%的药物来自天然原料,80%的就业与生物多样性有关。法国总理博尔内指出,生物多样性的崩溃远不只是一个科学问题,而是影响着人类的生存能力、经济和健康,关乎民众生活质量。

为减少对生物多样性的压力,该战略提出以下主要目标:到2030年将10%的国土面积置于“强化保护”之下,并新增一个国家公园;控制土地开发,到2030年对自然、农业和森林面积的消耗减半;减少塑料垃圾,淘汰94个沿海垃圾填埋场,在沿海地区开展“无塑料海滩”行动。战略

顺德区容桂街道景观

# 广东省佛山市顺德区容桂街道 做强体育经济 助推高质量发展

今年,广东省佛山市顺德区容桂街道一年一度的顺德容桂奔跑迎新传统活动全面升级,2024顺德容桂环岛马拉松成为中国田径协会认证的A1类全马赛事。80平方公里的小镇万人同跑,以赛会友、以赛促游、以赛聚心,共同领略顺德容桂的独特魅力。

顺德容桂奔跑迎新传统活动始办于1988年,以奔跑的方式迎接新年的到来,感受城市的变化、邂逅一段美好的“容桂时光”,展现敢为人先、勇立潮头的精神风貌。

### 感受风光旖旎的亲水之旅

作为岭南水乡,桑基鱼塘、龙舟竞渡等是顺德富有特色的城市元素。近年来,顺德提出“以水美城、以水兴城”战略,推进治水大会战、城市大建设、品质大提升,重塑顺德城市形象,打造美丽城市标杆。

42公里环岛滨水岸线全线贯通,统筹谋划环岛岸线综合开发,高标准建设容桂水道河岸美化工程、顺德湿地环境工程和眉蕉河中段水环境整治工程,重现大美水乡魅力,为举办环岛马拉松赛事奠定基础。

容桂音乐协会的小喇叭乐团现场表演

本次赛事亲水跑道长度超过31公里,沿途碧水环绕,江风轻拂。本次赛事精心设计一条“七彩赛道”,串联起现代都市、工业园区、乡村风貌。赛道沿线社区(村)还设置“桃花源”、盆景荟萃、龙腾狮跃、香云纱文化、塔香制作坊等展示区,设置8个特色美食补给点,为参赛者提供了12.6万份的马拉松赛后补给。

此外,顺德美食嘉年华活动暨顺德特产节也同期举办,近30家顺德餐饮名店和特产店提供美食,本地文艺团队现场演奏粤韵乐曲、交响乐,表演太极拳等,展示顺德文化底蕴,为赛事增添文旅元素。

### 展现“制造业强区”友好之貌

作为制造业强区,顺德始终坚持“工业立区、科技强区”,容桂按照顺德“打造最友好的制造业强区”的工作要求,通过赛道提升带动沿线园区基础设施配套、厂房外观和周边环境。其中,总面积超11.8平方公里的穗香、马冈片区规划为容桂战略性新兴产业开发区,马冈超1000亩的商住用地调整为产业用地。

本次赛事得到广大企业家和社会公众的支持,129家企业以技术服务、物资捐赠等形式支持办赛,助力城市建设。格兰仕、万和等56家企业进行捐款,涂料行业商会22家会员企业捐赠涂料,对赛道沿线188处、近6万平方米破旧厂房和自建房外立面进行色调翻新和分段彩绘。

未来,顺德容桂将持续推进“河堤夜市”和“环岛经济带”的建设,加速引入环岛徒步、轮滑、自行车等赛事,全力做活体育经济、“水经济”,以奋进的姿态迈入新的一年,开启依水而兴、融入湾区的高质量发展新征程。

### 以赛赋能城乡协调发展

广东实施“百县千镇万村高质量发展工程”以来,容桂全力抓好这项重点工程,把握马拉松办赛的重要机遇,发挥乡镇连城带村的节点作用,

以一条赛道绘好强村富民、城市更新、生态保育等重点项目“施工图”。

一揽子解决堵点难题。容桂以“减法”思维清理辖区35条主次干道功能不合理、设置不美观的道路设施。以赛道提升为小切口,一揽子解决围挡打开、“三线”整治、废品回收站清退、建筑物外立面美化等影响城市美观的难题。拆除沿线围挡、违建,大面积清理、平整赛道两侧闲置地、滩涂地,改造为更具原生态的“千亩花海”。

一体化推进强村富民。容桂打开赛道视野的同时,打开价值空间,推动“环岛马拉松带”和“环岛经济带”协同发展。依托街道全域资产盘活政策,对老树、老院、老房子进行发掘保护。引导企业与社区(村)开展“村企结对”共建,开发闲置集体物业和土地,打造“一村一品”,不断壮大集体经济。

一盘棋建造宜居环境。除了政府、企业的投入外,居民自发改造旧房屋,美化赛道沿线石墩等道路构件,描绘“彩虹堤围”。志愿者、社会团体、师生家长等社会力量主动参与,以“全民共建美好家园”“小手拉大手”等形式,开展沿线环境美化提升行动。

数据来源:佛山市顺德区容桂街道宣传文体旅游办公室